

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Año XVIII

LAS SALINAS de Torre Vieja.

Oportunamente nos ocuparemos del proyectado arrendamiento de estas salinas, pero como tanto se ha hablado de la concesión Barón Fortecin y de las dificultades surgidas para realizar el arriendo, creemos oportuno publicar las modificaciones introducidas en el pliego de condiciones que rigió en el concurso celebrado en 3 de Julio último, que quedó desierto.

Se rebaja de 640.000 a 500.000 pesetas el canon ó renta fija que se ha de abonar por el arriendo, manteniéndose el plazo de veinticinco años de duración y el abono de 50 por 100 del producto líquido que obtenga el contratista sobre la renta fija.

Los precios mínimos de venta, que en el concurso anterior se fijaban en una peseta el quintal métrico para la sal lavada, y en 65 céntimos para la sin lavar, se reducen a 75 y 65 céntimos, respectivamente. Se baja, pues, 25 céntimos el precio mínimo de la sal lavada y 20 la sin lavar, y además se rebaja cinco céntimos a la que se exporta al extranjero.

Se autoriza al arrendatario para vender al precio que tengan en el mercado las sales que no sirvan para uso doméstico y se utilicen para la elaboración de productos químicos.

En las condiciones que se exigían para autorizar la alteración de los precios mínimos, se ha agregado la de que también es motivo, no para alterarlos, sino para rebajarlos, cuyo verbo sustituye a aquel en las nuevas condiciones, la imposición de algunos gravámenes.

Se autoriza que pueda ser de madera el muelle cargadero de hierro, que ha de construir el contratista, como mejora de la finca.

En los motivos de rescisión del contrato se modifica el referente a la forma de demostrar el caso de perjudicial explotación de las salinas. En el pliego anterior los ingenieros que practicaran el reconocimiento habían de ser nombrados por el gobierno en número de cinco, y era condición precisa que su opinión la ratificara la Junta de minería en pleno, después de oído el arrendatario; en el modificado, la comisión se constituye, nombrando dos ingenieros el gobierno y otros dos el arrendatario, y si no hubiere conformidad entre ellos, informará la Junta superior de minería, resolviendo el gobierno en ambos casos.

Se mantiene en igual forma la condición relativa a que el arrendatario queda subrogado en todos los derechos y obligaciones actuales de la Hacienda, que dio lugar, por la vaguedad de su redacción, a que se creyera que debía respetarse la concesión Barón Fortecin.

Para la celebración del concurso se daba en el pliego anterior el plazo de tres meses, que se fija ahora en un mes y diez días, puesto que ha de tener lugar el 11 del próximo Septiembre, a las once de la mañana.

Por último, se mantienen los precios de 36 y 32 céntimos que ha de abonar a la Hacienda el contratista por cada quintal métrico de sal lavada y sin lavar, que resulte existente en las salinas al tomar posesión, a pesar de la rebaja que se hace en los precios a que podrá vender la que produzca, y de no alterarse los de esto de la explotación admisibles para las operaciones de la liquidación anual del contrato.

No dudamos que lo que no ha podido conseguirse nunca, será ahora solicitado con afán, y que habrá sobre de arrendatarios, dadas las enormes ventajas que se conceden; pero este es punto que trataremos cuando examinemos el negocio en todos sus aspectos.

«Después de varios días en que solo han ocurrido pequeños encuentros sin importancia alguna, hoy se ha tenido noticia de un suceso muy desagradable, que ha producido gran sensación en la Habana, y que revela la audacia de los rebeldes que operan en aquella provincia.

Quizá sea este el acontecimiento más resonante de cuantos han sucedido en aquella zona desde que comenzó la guerra.

El capitán general ha prohibido que la prensa de la capital publique noticias de este suceso.

A las nueve de la noche del miércoles, 150 rebeldes de infantería y caballería, mandados por el cabecilla Andrés Hernández, entraron en el hermoso pueblo de Marianao, punto de verano para los vecinos de la Habana, y saqueado de dicha capital solo por media hora de camino.

Mientras Andrés Hernández y sus 150 rebeldes entraban en Marianao, quedaban en las afueras protegidos la atrevida operación el cabecilla Baldomero Acosta (de quien se ha dicho, sin fundamento, que se había presentado a indulto) y 180 insurrectos.

Aprovechando la oscuridad, penetraron los rebeldes por entre dos de los 12 fuertes que defienden el perímetro de Marianao, rompiendo la alambreada y llegando al centro de la población.

Una vez allí, saquearon varias tiendas y mataron al dueño de una de ellas, llamado D. José Echazarreta, que es el primer teniente de alcalde, por haberse resistido a entregar el dinero que custodiaba.

Los insurrectos desvalijaron varias casas particulares, entre ellas una del médico Sr. Silvario, y otra de un súbdito indígena.

Desde los fuertes se hacía fuego sobre el lugar donde resonaba el vecerío de los rebeldes.

Estos permanecieron en Marianao hasta la una de la madrugada.

Pedido auxilio a los fuertes que tienen mayor guarnición, acudió el regimiento de Pizarro, y entonces se retiraron los rebeldes con cuantas mercancías habían robado. Cargaron con ellas varios vehículos y se retiraron haciendo fuego.

En el tiro de retarda resultó herido gravísimamente un capitán de infantería. Los rebeldes dejaron un muerto.

El suceso ha impresionado grandemente en la Habana, en primer término por lo cerca que está Marianao, y además porque, como ha dicho, en esta población pasan temporadas de verano muchas personas acomodadas.

Desde los barrios extremos de la Habana se oían los disparos y se divisaba el resplandor de los fogonazos.

Se han efectuado varias prisiones. Uno de los presos es el padre del cabecilla Hernández, que vive en Marianao.

Con motivo de este lamentable acontecimiento, ha suspendido su salida a operaciones el general Weyler. Saldrá esta noche con rumbo a Matanzas. Así, al menos, se me asegura.

Un rumor.

El mismo corresponsal añade:

«A última hora, y poco antes de que saliera el vapor que me trae estas noticias, circulaba en la Habana el rumor, cuyo fundamento ignoro, de que los rebeldes habían entrado en el pueblo de Esperanza, cerca de Santa Clara. Acaso esta noticia no sea cierta, y solo como rumor la transmito.»

Soldado traidor.

Un soldado que prestaba servicio en la Maestranza de la Habana, en calidad de fusilero, valiéndose para ello del carro de la basura.

Estas armas las vendió al hijo de un armero, que en unión del citado soldado ha sido detenido.

Máximo Gomez.

Ignórase en la Habana el paradero de Máximo Gomez.

Créase que sigue en territorio de Sancti-Spiritus.

Un auditor castigado.

El auditor de marina D. Domingo Miguel sufre la suspensión de empleo impuesta por el Tribunal Supremo por motivo de que al intervenir en la causa seguida en el asunto de la *Compañía* informó que todos los tripulantes de esta nave faciosos debían ser juzgados por igual procedimiento.

Otras noticias.

El corresponsal de *El Imparcial* termina su información con las siguientes noticias:

«Aumentan los enfermos en los hospitales militares.

La cuestión económica preséntase peyorosa.

Extraña que no se tenga noticias de operaciones en Oriente.»

Pesos cubanos.

Los periódicos americanos dicen que se han acuñado en Nueva-York pesos cubanos que llevan en el anverso la efigie de la Libertad y la inscripción «Patria Libertad-1897» y en el reverso seis estrellas y la inscripción «República cubana.»

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Expedición filibustera.

Según telegrafía a *La Correspondencia* desde Nueva-York, se dice que de Ca-

rolina ha salido para Cuba una nueva expedición filibustera.

Una carta de Máximo Gomez.

La junta revolucionaria de Nueva-York ha publicado una carta de Máximo Gomez, animando a los cubanos emigrados en la República a que rechacen las reformas políticas y la autonomía ofrecidas por el gobierno de Madrid.

Apreciaciones pesimistas.

El mismo corresponsal añade que el presidente de la junta, Quesada, después de una misteriosa conferencia celebrada en Filadelfia con Nuñez, tan conocido por haber organizado varias expediciones filibusteras y a quien hizo venir desde Cayo-Hueso, ha dado publicidad a la carta de un político cubano que reside en Madrid.

En este documento, leído de apreciaciones pesimistas, se habla del cansancio del pueblo español, de disgustos en el ejército y otros extremos tan fuera de lo justo y de lo verdadero como los mencionados.

Gonzalez Alcorta.

Un periódico de Nueva York da cuenta de la llegada a dicha capital de D. Leandro Gonzalez Alcorta, director que fué en Madrid del periódico *La Paz*, procesado al mismo tiempo que los Sres. Pantoja y Caballero de Puga, puesto en libertad provisional en vista de sus declaraciones de españolismo y posteriormente fugitivo de la Península.

El citado individuo, según el periódico cuyos informes seguimos, se complace en pintar con sombrios colores la situación de España y se dispone a ofrecer sus servicios al delegado revolucionario en Nueva-York Estrada Palma.

DESDE INGLATERRA

La ópera de Mancinelli.—Término de la temporada de «Covent Garden» —Mancinelli en Madrid.

Señor director de EL CORREO.

La ópera del Sr. Mancinelli, *Ero e Leandro*, de que se ocupaba días pasados EL CORREO, y que debe estrenarse en el teatro Real de Madrid, en la próxima temporada, se cantó en Inglaterra en Octubre del año pasado, en el gran festival de Norwich, para el que escribió su obra el ilustre maestro. Fué cantada por la Albani, prima donna canadiense, que tan popular es aquí, y Edward Lloyd, el gran tenor inglés. El éxito fué verdaderamente extraordinario, teniendo que repetirse todos los números y siendo Mancinelli objeto de grandes ovaciones. Recuerdo perfectamente que la prensa estuvo unánime en sus apreciaciones, diciendo que en la obra de Mancinelli había gran originalidad, que abundaban en ella ideas magníficas, desarrolladas con gran talento y exquisito arte, revelándose en toda la composición la individualidad de su autor; que la instrumentación era maravillosa, y en una palabra, que *Ero e Leandro* podía considerarse como una de las obras maestras de la escuela moderna, y que ponía muy alta la reputación del distinguido director de *Covent Garden*.

El libretto es de Tobías Gorrio, anagrama indudablemente de Arrigo Boito, y la traducción inglesa, de Mowbray Mavras.

No cabe duda que siendo necesaria la acción, las decoraciones y los accesorios todos de la instrumentación, para producir los efectos en las situaciones dramáticas de alto vuelo en que abunda la obra, debió estar en la mente de Mancinelli que la ópera fuese representada a la vez que cantada, y el haberse indicado al festival de Norwich no es sino una prueba de afecto hacia aquella corporación, para la que en 1887 escribió el oratorio *Isaldas*, que también obtuvo éxito brillantísimo, y que en 1893 ejecutó otras obras del maestro, y entre ellas su *Cleopatra*, tan conocida en Madrid.

Ero e Leandro es una ópera de gran espectáculo. Los personajes son: *Ero*, sacerdotisa de Venus; *Leandro* de Abydos, y *Ariofano*, gran sacerdote, con acompañamiento de sacerdotisas, sacerdotas, marineros, aletas y bailarinas, y los actos se llaman: primero, «El templo de Venus»; segundo, «El Afrodiseo»; y tercero, «La torre de la Virgen».

Representa la escena en el primero: en el fondo, el pórtico del templo, y a la izquierda la fachada. Por todas partes se ven mirros, cipreses, plátanos, etc.; a la derecha, la estatua de Apolo, y a la izquierda, la de Venus. La puerta del templo está abierta y en el umbral se ve el altar con el ara en que arde el incienso. A través de los árboles y de las columnas del pórtico, se descubre el mar tranquilo y el horizonte en el que brilla la estrella de Venus. Al pie del ara se ven guirnaldas, ex-votos, cálices de oro, conchas y ramos de mirto.

La decoración del segundo acto representa el interior del templo, consagrado a los misterios, brillantemente iluminado con lámparas y antorchas; un sacerdote con una estatua de plata de la diosa, otro con el agua de la purificación, cantores, harpistas, tocadores de flauta, trompetistas, portadores del fuego sacro, etcétera, etc., y la decoración del tercero, en el interior de la torre de la Virgen, en que solo se ve un lecho, cubierto con una piel de leopardo, una mesa sobre la que arde una antorcha y a su lado una clepsidra y una cancha marina, en forma de trompeta, viéndose también una rampa que indica ser el único medio de acceso a la torre.

La ópera no tiene overture, pero en

cambio hay un prólogo por el estilo del de Julietta y Romeo, que dice así:

Canto la storia di Leandro e d'Ero, Su cui son tanti secoli passati, Amorosa cost, che nel pensiero Ritornerà de'tempi ancor non nati, Kierna come il duol, come il mistero D'amore che ne fa mesti e beati, Fiore di possia tenero fiore Che, irrorato di lagrime, non muore.

Canto pei cuori innamorati, canto Per gli occhi vaghi e per le guancie smorte Per quei ch'hanno sorriso e ch'hanno

In un'ora di vita ardente e forte. L'antico amor ch'io narro fu e tanto Che sfido il mare, i fulmini e la morte. Udite il caso lagrimoso e fero, Canto la storia di Leandro e d'Ero.

A juzgar por la partitura de canto y piano, la obra tiene bellezas de primer orden. Una anacrónica de Leandro es un encanto, y debe ser de un efecto primoroso; y la escena en que Ero consulta al adivino y en que la orquesta imita el ruido que produce en el interior de la concha, según la maravilla de delirio antes, es una obra de gran concadanza y de originalidad. En el momento de certante del segundo acto, las frases de pasión de los amantes, las amenazas de su mortal enemigo y el himno sagrado que entona el coro, producen una combinación y un contraste de efecto extraordinario, y no es extraño que ese número y la danza sacra produjeran tanto entusiasmo en Norwich; y eso que, como ya he indicado al principio, faltaban allí la acción y la poderosa ayuda de la *mise en scene*, que por cierto se presta a un grandísimo lujo.

Anoche terminó la ópera en *Covent Garden* con *Lohengrin*, cantado en alemán por los Rezeké y la Eames. Al término de la representación y después de cantarse el *God save the Queen*, fueron llamados repetidas veces a la escena los cantantes, y Mancinelli que dirigió la obra.

Deseario tener alguna noticia más de la nueva ópera, fui a ver hoy al eminente maestro, que se disponía a salir para Italia, y he tenido la bondad de decirme que efectivamente está contratado para un mes en el Real de Madrid, de Noviembre a mediados de Diciembre, y que en esa época se estrenará su obra. Como estaba anunciado que había de cantarse en *Covent Garden* en la temporada que terminó ayer, le pregunté la razón de no haber sido así, y me contestó que no había querido dar su ópera por no haber en la compañía un tenor verdaderamente italiano, pues De Rezeké, Van Dyck y Alvarez, que eran los principales, cantan casi siempre en alemán ó en francés; y efectivamente la mayor parte de las obras se han cantado este año en esos idiomas.

Añadió que ahora se alegra de aquella circunstancia, pues prefiere que su obra se ponga en escena por primera vez en Madrid, por cuya población tenía un verdadero entusiasmo, y que el año próximo se dará a *Covent Garden*, donde Mancinelli es ya una institución.

Narrator.

Londres Julio 29.

Las liquidaciones

del 80 por 100 de Propios en la provincia de Cáceres.

Nada conseguimos de nuestros colegas oficiales respecto a noticias ó explicaciones de lo que se está practicando en los centros ministeriales con relación a esta importante y misterioso asunto, puesto que sobre él se guarda absoluta y estudiada reserva.

Solo *El Nacional* se ha dado por advertido de lo que consignamos en nuestro número del 27 del anterior, y únicamente se le ocurre preguntar si cree EL CORREO que los agentes que se ocupan en estas liquidaciones, andan por el ministerio de Hacienda enseñando los poderes, que no tienen otro valor que el de contratos entre ellos y los Ayuntamientos; y esta pregunta la contestamos afirmativamente, puesto que sin enseñar esos poderes, y tomarse nota de ellos, y aún examinar si pueden ser ó no legítimos, no serían admitidos los dichos agentes a gestionar en nombre de los municipios las liquidaciones correspondientes, ni podrían entregárseles los valores que a su favor resulten.

Pero aunque afirmemos que los poderes tienen que ser precisamente examinados, todavía nuestro colega no quedará convencido de que pueda y deba tomarse alguna medida que estorbe la operación, de la que resultarán tan graves perjuicios para los Ayuntamientos, por que esta oportuna disposición la sustituye con el examen de las cuentas que rindan los concejales *ad kalendas grecas*, y en algunos casos cuando hayan desaparecido los valores que debieron ingresar en las arcas municipales, y ser aplicados legal y oportunamente.

Buscando analogías a esta peregrina teoría de *El Nacional*, bien podría presentarse el caso de un robo ó un secus-

tro que vieran y no estorbaran las patentes de órden público, porque esta es obligación de la policía judicial y más tarde de los tribunales ordinario.

Y separándonos de esta cuestión policiaca y de oportunidad, ¿no pueden decirnos nuestros colegas por qué se arrancan esas liquidaciones de los centros provinciales, donde antes se hacían, cumpliendo la ley de Moratorias, y se traen a los de la corte, donde se dice que solo de la provincia de Cáceres y de determinadas comarcas se ocupan, lo cual induce a creer los privilegios y preferencias que venimos censurando?

No sabemos si el silencio que se observa aquí y en aquella provincia es hijo del descuido ó indiferencia, ó si, por el contrario, representa el desao de los elementos oficiales de que se habla lo menos posible de este importante asunto, que nosotros no olvidaremos.

EL ARTICULO

de M. Benoist.

Significando juego en la prensa el asunto del artículo publicado en la *Revue des Deux Mondes*, por M. Benoist, en el que atribuye determinadas opiniones al político español que mejor conoce su país y los otros países, su tiempo y los otros tiempos.

Con motivo de haberse dicho que este era el Sr. Cánovas, ó el Sr. Castelar, cita el *Movimiento Católico* la siguiente anécdota:

«Cuéntase que cuando estaban en el pínáculo de su fama Lamartine y Victor Hugo, llegó a París una carta con este sobre: *Al primer poeta de Francia*.

El cartero llevó la epístola a Victor Hugo; pero éste, dando una prueba, no de modestia, que no la conocía jamás, sino de hábil consideración a su ilustre compañero leido al cartero: Esta carta es para M. de Lamartine; lívelasle.»

NOTAS ARTÍSTICAS

Exámenes en el Conservatorio de París.

En los exámenes que anualmente celebra el Conservatorio de París, y que han tenido lugar estos últimos días, al Jurado se ha abstenido de contestar, en la sección de trajes, ningún primero ni segundo premio.

La carencia de nuevos artistas de mérito viene haciéndose palpable en Francia en estos últimos años, con especialidad en el elemento masculino, y únicamente merece citarse como alguna que se ha distinguido algo en el examen de comedia, a Mlle. Maufroy, una ingenita no desprovista de gracia y sentimiento.

Oscar Wilde, compositor.

Asegúrase que durante la prisión que ha sufrido en Inglaterra el tristemente célebre Oscar Wilde, ha escrito un libretto que será puesto en música por Richard Mansfield.

Durante su celda de prisión proporcionado al prisionero un libro de las artes que estaban impresas solo por un lado, habiéndole autorizado a que por el lado inverso, Oscar Wilde escribiera con lápiz. Así lo hizo en efecto, inspirándose en la confección de este libretto, que carece aún de título.

En honor de Donizetti.

Las fiestas organizadas en Milán en honor del centenario del nacimiento de Donizetti, se inauguraron oficialmente el 2 de Agosto y durarán hasta el 20 de Septiembre.

El Museo Wagner.

Acaba de inaugurarse en Eisenach un Museo dedicado a la memoria de Ricardo Wagner, y que contiene los objetos más diversos.

Al lado del piano en el cual el futuro autor de *Lohengrin* recibió lecciones de su maestro Weing, véase el retrato de aquél siendo niño y los de su madre, de su padrastro y de su tío, Adolfo Wagner; vistas de la casa donde nació y de algunas ciudades alemanas, entre ellas la de Konigszell, donde ejerció el cargo de *Kapellmeister*; retratos de sus protectores y de los principales artistas que han interpretado sus obras; fragmentos de cartas, borradores de otras dirigidas a Liszt, Meyerbeer y otros personajes, medallas, batutas, partituras, etc., etc.

Los dos objetos que más interés inspiran a los inteligentes, son la partitura completa de *Rienzi*, por la cual han ofrecido ya 25.000 francos, y la ópera mandada datar, durante una época revolucionaria, a Ricardo Wagner, a la sazón *Kapellmeister* de Dresde; órden, sin embargo, que no llegó a cumplirse, pues el maestro tuvo buen cuidado de ganar la frontera suiza antes que la policía alemana pudiera poner en él su mano.

Todos los objetos de que consta la interesante exposición Wagner, se hallan perfectamente colocados en doce hermosas salas.

Nueva obra de Verdi.

Este insigne maestro, que se halla actualmente en Monte Catini (Italia); acaba de escribir un *Te Deum*, obra hermosísima, según parece, y ha declarado que su próxima composición será una *Misa de Requiem*, destinada a estrenarse el día de los funerales del propio autor.

La guerra en Cuba.

EL ATAQUE A MARIANAO

Robos y asesinato.—Un capitán herido.—Impresión en la Habana.

Ya recordarán nuestros lectores que al dar cuenta el general Weyler del ataque a Marianao, decía, textualmente, en el parte oficial: «El hecho carece de importancia.»

Pues bien; nuestros lectores podrán decir si tiene ó no importancia el hecho, desprecie conocerlo en todos sus detalles por las referencias que transmiten desde Cayo-Hueso varios corresponsales.

Es aquí lo que dice el *El Imparcial*:

Camilo Saint Saens.

Con destino a los conciertos que tienen lugar todas las primaveras en París, este ilustre compositor se halla escribiendo actualmente una gran escena lírica, titulada *Cleopatra en Roma*.

Tourné de artistas.

Hacia fines del próximo Septiembre emprenderá una *tourné* la notable artista francesa Mme. Réjane, empezando sus representaciones en Bélgica, y recorriendo después casi toda la Europa central y oriental.

Monumento a Chopin.

La ciudad de París ha decidido erigir por suscripción pública un monumento a Chopin, cuya inauguración tendrá lugar en 1899. Este monumento, que medirá cuatro metros de altura, es obra del escultor Georges Dubois, y se compone de un busto en bronce copiado del admirable retrato que de Chopin hizo el admirador Eugène Delacroix, y de una estatua alegórica que representa a una musa envuelta en un amplio velo y llevando en una mano una lira y en la otra una palma, que ofrece al busto del insigne compositor.

Banquete en honor de Silvela.

Valencia 1.º (10 h.)—En el jardín del hotel Babaino de Andreu, se ha celebrado el banquete político en honor del señor Silvela.

Asistieron 200 comensales. A las nueve de la noche terminó el banquete, habiendo brindado el marqués de Lober, los abogados Sres. Atard, Borsó y Burriel y Rancés. Hizo el resumen de los brindis el Sr. Silvela, quien expuso en sentidas palabras su gratitud a Valencia, felicitándose del aumento de sus amigos políticos en esta capital, y esperando nuevas adhesiones por la virtualidad de sus ideas.

A propuesta del Sr. Silvela y entre grandes aplausos, se acordó dirigir un telegrama de adhesión a la Reina.

San Sebastian

Los socialistas bilbainos.

San Sebastian 1.º—Los socialistas que han venido de Bilbao para asistir al meeting celebrado esta mañana no han podido marchar a las siete de la noche, como era su propósito, por causa del estado del mar.

Saldrán de madrugada con objeto de estar en Bilbao a la hora del trabajo.

Aunque la actitud de los socialistas nada tiene de alarmante, las autoridades han adoptado a última hora algunas precauciones que han producido general extrañeza.

Se ha dado orden para que varias parejas de la Guardia civil patrullen esta noche por las calles.

Paseo de la Reina.

San Sebastian 1.º—S. M. la Reina regente ha paseado esta mañana por el camino de Pasajes, recorriendo después las calles más céntricas de la población.

Cuando la augusta dama paseaba por los alrededores de la estación, llegó a ésta el tren que conducía a los socialistas.

La Infanta Isabel.

San Sebastian 1.º—Se ha recibido en palacio un telegrama de S. A. la Infanta doña Isabel, anunciando que el martes llegará a esta capital a las ocho de la mañana en el sud-expresso.

El hermano de la Reina.

San Sebastian 1.º—En palacio se han recibido noticias de Viena, diciendo que el hermano de S. M. la Reina se halla enfermo de pleuritis.

Los carlistas.

San Sebastian 1.º—Se había dicho que en breve se celebraría un meeting de carlistas en Hendaya.

Parece que el gobierno francés negará el permiso para que se verifique esta reunión.

DECLARACIONES del señor conde de Xiquena

Un redactor del *Heraldo* ha visitado en Biarritz a nuestro estimado amigo señor conde de Xiquena, a quien oyó las siguientes declaraciones:

«Yo no he sido antes partidario de la autonomía; pero hoy, ante la situación actual, estoy completamente conforme con cuanto ha dicho el Sr. Sagasta, y no estaría su cuando hubiese ido más allá, pues en los momentos presentes la necesidad suprema es la paz, siempre que España conserve su soberanía en las Antillas.

Estoy con Sagasta incondicionalmente; por consiguiente, aunque el sistema autonómico me hubiese podido parecer peligroso, una vez aprobado por él, no le faltaría mi concurso; en este punto estoy completamente de acuerdo, y por las mismas razones, con lo dicho por Leon y Castillo.

Respecto del discurso del Sr. Moret, he de decir a usted que me ha parecido bien en la parte referente a política antillana; no así, y muy sinceramente lo lamento, en lo que respecta a la forma en que ha expresado los pronósticos y vaticinios para el caso en que durase en el poder el actual gobierno.

Como Moret y Leon y Castillo, creo que hemos llegado en lo político y en lo administrativo al mayor grado de envilecimiento; que no puede precederle lo que vendrá como consecuencia de esta política autoritaria y personal, que en su desenvolvimiento cuenta páginas tan bochornosas como el reciente sobresesamiento de los concejales, en que, por presiones del gobierno, presenciase el caso de ver a un fiscal convertido en defensor de los acusados, y el no menos edificante de la Vaquería del Retiro.

En una palabra; yo entiendo que no debemos pedir y menos exigir el poder; si sólo aceptario cuando se nos ofrezca, pero como el mayor sacrificio, tomándolo a beneficio de inventario, y advirtiéndolo al país de la situación creada por el anterior gobierno.

El querer adelantar ese momento, sería, en mi sentir, funesto para todos; por lo tanto, lo que conviene es seguir atentamente el curso de los sucesos y estar siempre prontos para el llamamiento de la Corona.»

Inundaciones.

Viena 1.º—Las inundaciones en la Alta Austria y Sillesia, que tantos desastros han causado, empiezan a disminuir.

Viena 2.º—Las aguas del Danubio continúan subiendo. Reina mucha alarma en esta ciudad. Se teme que las inundaciones tomen grande incremento.

Sin embargo, las noticias que se reciben de Sillesia acusan un descenso del nivel del río. París 2.º—Los telegramas de Rusia dan cuenta de los grandes estragos causados por las inundaciones en Theodosia y Kerth. Ambas ciudades quedaron anegadas casi por completo, resintiéndose en gran manera los edificios.

Las pérdidas son de mucha consideración.

En el reino de Sajonia las inundaciones han causado desgracias personales y materiales. Un coche que conducía varias personas, al pasar un puente, cayó al río precipitando ahogados todos los viajeros.

Por telégrafo Exterior.

Un incendio.

Viena 1.º—Un despacho de Jaroslaw (Galicia) da cuenta de un terrible incendio ocurrido en el pueblo de Linbim.

La iglesia, el hospital, varios edificios públicos y 200 casas han quedado destruidas.

Millares de personas han quedado sin asilo.

El tratado de paz.

Londres 1.º—Segun informes de Constantinopla recibidos en la mañana de hoy, los embajadores de las potencias completaron el proyecto de tratado de paz en sentido favorable a la petición de Alemania de que se establezca una intervención europea a la Hacienda helénica.

Supresión de tribunales.

San Petersburgo 1.º—Es cosa resuelta por el ministro de Justicia la supresión desde el año próximo de los tribunales especiales de comercio.

El bandolerismo.

Roma 1.º—El bandolerismo vuelve a levantar la cabeza en Sicilia, habiéndose registrado recientemente algunos ataques a la propiedad, para realizar los cuales los ladrones se habían disfrazado de gendarmes.

Los huelguistas.

Bruselas 1.º—Los huelguistas del Borinage empiezan a perder la esperanza de recibir del exterior auxilios que les permitan continuar en su actitud. Más de 2.000 han vuelto al trabajo, y se espera que no tarden en imitarlos los 10.000 que aún mantienen la actitud de protesta.

El viaje de M. Faure.

Valencia 1.º—Durante la recepción de las autoridades por el presidente de la República, el Sr. Loubet, que lo es del Consejo general del departamento del Drome, afirmó que el corazón de la Francia entera acompañará en su viaje a Rusia al jefe del Estado.

El Sr. Faure le dió gracias por sus manifestaciones, añadiendo que aquella declaración de patrióticos sentimientos facilitará en gran modo el cumplimiento de su misión.—*Fabra*.

Los anarquistas españoles.

Londres 2.º—Los delegados de las Asociaciones socialistas extranjeras celebraron ayer un meeting, acordando nombrar una junta especial encargada de socorrer y amparar a los anarquistas españoles desterrados en Inglaterra y pedir la libertad de los que se encuentran todavía presos en el castillo de Montjuich de Barcelona.

Rumor desagradable.

Londres 2.º—The Times publica esta mañana un telegrama de Ciudad del Cabo diciendo que allí corría muy acreditado el rumor de que los portugueses habían sido derrotados en el distrito de Bileni.

¡Buena equivocación!

París 2.º—Segun telegramas de Stockholm, por las declaraciones hechas por algunos pescadores de ballenas, parece resultar que el capitán del barco que creyó ver flotar sobre el mar el globo deshinchado del Sr. André, padeció un error, pues lo que realmente vió fué el cadáver de una ballena.

Inglaterra y Alemania.

París 2.º—Los periódicos alemanes, para contrarrestar el mal efecto producido por la denuncia del tratado de comercio con Inglaterra, dicen que de esta última potencia ha partido la iniciativa para la celebración de otro convenio.

Se cree, sin embargo, muy difícil una avenencia.—*Fabra*.

Interior

El cuerpo de bomberos de Santander.

Santander 1.º—Un público numeroso ha presenciado hoy la revista de los bomberos municipales y de los voluntarios, los cuales hicieron maniobras admirables, funcionando todo el material de incendios. Han sido muy felicitados los jefes de ambos Cuerpos.

Cuando los bomberos se disponían a marchar, se inició un incendio en la calle de la Libertad.

Inmediatamente se destacaron de la formación dos brigadas de bomberos, vo-

luntarios y municipales y una bomba de vapor.

El incendio fué apagado rapidísimamente.

Colonias escolares.

Barcelona 1.º—La Sociedad Económica de Amigos del País ha organizado ocho colonias veraniegas para los niños que reciben educación en las escuelas públicas.

Los pueblos elegidos para este objeto son los de Atenas de Mar, Torrelló, Tarrasa, Gieva, Masnou, Loña y Garriga. Hoy han salido para dichos puntos 200 niños.

Acompañalos una banda de música. Los niños permanecerán treinta días haciendo vida campestre.

Las fiestas de Santiago.

Santiago 1.º—Han terminado las fiestas con luminaciones, que se verificaron en el paseo de la Herradura y plaza del Hospital.

Estas, así como la retreta militar, han resultado magníficas.

Los trenes y los coches salían atestados de forasteros que regresan.

Fiestas en Cádiz.

Cádiz 1.º—Se han inaugurado hoy los festejos veraniegos con una gran diada, que recorrió al amanecer las principales calles de la población.

Hay muchos forasteros y mucha animación.

Las alhajas de Mlle. Gieter.

Han parecido, afortunadamente, las alhajas que anteañoche dejó olvidadas en los Jardines del Retiro la *divette* madamoiselle Gieter.

El agente teatral, Sr. Gumucio, que había estado sentado en el café junto a Mlle. Gieter, al advertir que ésta se había dejado olvidado el *cabás* que contenía las alhajas, buscó a su dueña, y no encontrándola, trató de ver a su representante, Sr. Serra, al que tampoco encontró, decidiendo llevarlas a su casa hasta el día siguiente, en que pensaba devolver las alhajas a la diva.

Así lo manifestó el Sr. Gumucio al delegado de vigilancia y agentes que se presentaron en su casa en busca de las alhajas, las cuales entregó al referido delegado, quedando depositadas en el juzgado de guardia a disposición de su propietaria.

Las alhajas consistían en cinco anillos de brillantes, otros tantos pendientes con iguales piedras y tres ó cuatro riquísimas diademas, también con muchísimos brillantes y perlas, calculándose su valor en 25.000 pesetas.

La "Gaceta,"

La de hoy contiene dos reales órdenes del ministerio de Gracia y Justicia dirigidas a los presidentes de las Audiencias para que interesen a los Municipios a fin de que adquieran el instrumental y mobiliario necesario para la instalación de Gabinetes Antropométricos provinciales.

AL MENUDEO

Agitación en Portugal.

En la prensa gallega, y especialmente en la de Orense, se dice que se advierte alguna agitación en varios pueblos de Portugal rayanos a la frontera.

Si ocurre algun acontecimiento político en el vecino reino, con la guarnición de Orense habrá fuerza sobrada para contener el desbordamiento revolucionario en la frontera portuguesa.

Relacionado con esta agitación se supone el paso por Tuy con dirección a Portugal, de un caracterizado republicano portugués.

Ayuntamiento bilingüe.

El Ayuntamiento de la ciudad de Mataró era uno de los pocos de Cataluña que tenía la costumbre de usar la lengua castellana en las sesiones. Pero actualmente las minorías todas han decidido expresarse en catalán.

La mayoría, con todo, continúa empeñada en hablar en castellano, resultando de ello que las sesiones de aquel Municipio pueden ser calificadas de bilingües.

Conferencias suspendidas.

Las conferencias que en el Círculo obrero de Covadonga venía dando su respetable capellan, el teniente cura de San Millán, D. Aquilino S. Sestradá, han tenido que suspenderse por haber caído enfermo, de algun cuidado, el conferenciante.

Vivamente deseamos el pronto restablecimiento del virtuoso sacerdote.

Crisis obrera.

Cada día se hace más sensible en Alcoy la crisis obrera, consecuencia natural de la crisis económica que se padece en toda España.

Los fabricantes que por no dejar parados a sus operarios, siguen trabajando, tienen en almacén la mayor parte de las telas fabricadas, sin que por hoy se vislumbre el medio de salir de ellas.

La demanda de géneros es tan escasa, que todo hace temar un mal invierno en el que se avecina.

Agitación carlista.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Cádiz desmintiendo el rumor telegrafado por algunos corresponsales de que en Jerez se notaba agitación carlista.

El origen de todo, segun nuestras noticias, no ha sido otro que el haberse hecho eco un periódico del rumor de que en Jerez se estaba reclutando gente por dos pesetas diarias para promover un conflicto de orden público.

Decíase también que los reclutadores solían reunirse sigilosamente en un lugar donde había un depósito de armas; pero todo ha resultado una invención ó una broma.

De veraneo.

Ayer salieron en el sud-expresso para París la marquesa de Parinat, D. José de la Viesca y el subdirector de los ferrocarriles andaluces, Sr. Detre; el Sr. Araujo para San Sebastian; el vizconde de los

Asilos para Segovia, y el duque de Sueca y el Sr. Noel para Francia.

De Castaña ha llegado a Madrid la distinguida esposa del ministro de la Gobernación, Sr. Cos Gayón.

Han marchado a Carvera (Cuenca), el ex-diputado liberal D. Antonio Tejada y su distinguida familia, el primogénito de los condes de Carvera y D. Fernando Corral y Tomé; a Panticosa, los marqueses de Castellanos y su hijo D. José Maldonado y de la Riva, y a Biarritz, el ex-diputado reformista Sr. Anblard.

Boda.

En la capilla reservada de la parroquia de la Concepción se verificó ayer la boda de la bella señorita Encarnación Colomer y Aguilar, sobrina de nuestro distinguido amigo el ex-director general de Administración D. José María Jimeno de Lerma, con el joven oficial de Marina D. José Pérez Carreño.

Fueron padrinos de los contrayentes la señora doña Antonia Aguilaf de Jimeno de Lerma, tía de la desposada, y D. Casimiro Rueda, asistiendo al acto como testigos el general de división D. Felipe Martínez, D. Antonio Dieffbruno, don Francisco Cano y Leaso, D. Enrique Manté, D. Juan Laaso y Pérez y D. Ildefonso y D. José María Jimeno de Lerma.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron ayer tarde para Gijón.

La pesca de las focas y el gobierno norteamericano.

El coronel Hay, embajador de la República norteamericana en Londres, ha recibido la aceptación de Inglaterra a la proposición de los Estados Unidos para la celebración de una Conferencia en el próximo otoño con objeto de ocuparse de la cuestión de la pesca de las focas en el mar de Behring y de las medidas necesarias para evitar la extinción de dicha especie.

La cosecha de vino en Galicia.

Dicen de Sober (Monforte) que las riberas de Amandi, Ardan, Belmonte, Rosende, Pombreiro y demás de la comarca, que tan exquisitos vinos producen para el consumo y exportación, este año aún no compensarán el trabajo y gastos ocasionados, lo que constituye una verdadera desgracia para el país, por ser el medio más poderoso con que contaba para subsistir a las múltiples atenciones y cargas que le abrumaban.

La estación de Villagarcía.

Hace días publicamos un telegrama de nuestro corresponsal en Villagarcía de Arosa, diciendo que reinaba en aquella villa alguna excitación por no haberse creado una estación de ferrocarril.

La instancia en este sentido ha sido favorablemente informada, y dentro de poco contará con edificio para estación.

Conferencia monetaria.

El *New-York Herald* sabe de origen oficial que los enviados especiales del gobierno norteamericano, encargados de preparar el terreno para la celebración de una conferencia monetaria internacional para resolver la cuestión de la plata, que habrán de tener lugar el próximo invierno, han obtenido de Inglaterra la seguridad de su adhesión a dicha conferencia, si bien todavía no ha dado respuesta oficial.

Dichos enviados especiales participan asimismo que Francia se ha virtualmente adherido a la indicada conferencia, cuyas conclusiones aceptará.

LOS TEATROS

Jardines del Buen Retiro.

Segun hablamos anunciado, anoche inauguró sus tareas artísticas la compañía de ópera italiana que durante esta segunda temporada ha de actuar en este teatro.

La concurrencia fué numerosísima, lo cual demostrará a la empresa que la ópera es el espectáculo favorito de la gente culta de Madrid.

Se cantó *Lucia*, y obtuvo, en conjunto, una interpretación que nada dejó que desear ni a los más descontentados.

La heroína de la noche fué la señorita Escalona, que cantó con gran acierto, teniendo que repetir las difíciles variaciones del aria del tercer acto. La hermosa cantante recibió muchos y espontáneos aplausos.

El tenor Simonetti, muy conocido de nuestro público, también alcanzó muchos aplausos en su parte de *Edgardo*.

El barítono, Sr. Romero, la señorita Moliner y los Sres. Alviach y Santos, obtuvieron muy favorable acogida.

La orquesta, muy bien, bajo la inteligente dirección del maestro Camaló, y los coros, perfectamente ensayados.

El público quedó muy satisfecho del espectáculo, y es seguro que la nueva compañía de ópera ha de proporcionar grandes rendimientos a la empresa.

Eldorado.

Continúan con gran actividad los ensayos de la humorada *Fray Julio Ruiz*, letra del popular actor, música del maestro Lopez.

Este propósito se estrenó en la República Argentina, con motivo de haber dado algunos periódicos la noticia de que muy pronto ingresaría en un convento el aplaudido Julio Ruiz.

A los ensayos de *El cocinero de S. M.*, de Cantó y Montesinos, seguirán los de *El primer reserva*, de Sanchez Pastor.

Martin.

Durante la próxima temporada de invierno actuará en este teatro una compañía de verso, dirigida por el primer actor cómico D. Javier Mendiguchía, que el año pasado actuó en el Español con la compañía de María Guerrero.

Nos permitimos dudar un poco de la anterior noticia.

Teatro del Buen-Retiro.

Segunda temporada.—Gran compañía de ópera italiana.

LISTA DE LA COMPAÑÍA.

Maestro director y concertador, Camaló (Francisco).
Maestro de coros, Corvino (José).
Sopranos dramáticas, Martínez (Natividad), Corona (Avelina).

Sopranos ligeras, Escalona (Dolores) y otra en ajuste.
Mezzo sopranos, Galán (Ramona) y otra en ajuste.

Tiples comprimarias, Moliner (Ana), Izquierdo (Ana).

Tenores, Simonetti (Lorenzo), Menchaca (Cándido).

Barítonos, Romero (Guillermo) Salas (Francisco).

Bajos, Kaiser (Manuel), Vidal (Antonio).

Tenores comprimarios, Blanquer (Bernardino), Alviach (Francisco).

Barítonos y bajos comprimarios, Fustar (José), Bustingorri (Telésforo), Sordo (Antonio).

Director de escena, Feurior (Eduardo).
Apuntador, Mendizábal (Manuel).
Archivero, Vidal y Litona, Boceta y Serra (Pedro).

Pintor, scenógrafo, Rovescali y Herrera (Adolfo).
Cincuenta coristas de ambos sexos.
Seenta profesores de orquesta.

Repertorio.

Cavalleria rusticana, *Pagliacci*, *Amico Fritz*, *Gli Ugonotti*, *Lucrécia*, *Favorita*, *Lucia*, *Sondambula*, *Carmen*, *Africana*, *Trovador* y *Barbero de Sevilla*.

CURIOSIDADES

El número 2.

El número 2 ha tenido gran influencia en nuestra patria durante el siglo XIX, tan fecundo en progresos como en desgracias.

Han gobernado España, con más ó menos fortuna, 2 reyes extranjeros, José Napoleón y el caballero D. Amadeo de Saboya; 2 reinas regentes, la madre de doña Isabel II, y la augusta viuda de don Alfonso XII; 2 capitanes generales han sido regentes, Espartero y D. Francisco Serrano; 2 hombres de origen humilde llegaron a conseguir el tratamiento de alteza, Godoy, príncipe de la Paz, y Espartero, príncipe de Vergara.

Actualmente, 2 damas tienen título de majestad, doña María Cristina y doña Isabel II, y 2 hombres como reyes, don Alfonso XIII y D. Francisco de Asís.

Los carlistas, después de la muerte de Fernando VII en España, han tenido 2 soberanos, Carlos V y Carlos VII, dos predecesores que han ensangrentado nuestra patria sosteniendo 2 grandes guerras civiles que podríamos poner haciendo *pendant* con las 2 grandes rebeliones de la Gran Antilla.

Dos capitanes generales murieron con el pecho desgarrado por el plumo, Concha, atravesado por las balas de los carlistas, y el general Prín asesinado en las calles de Madrid.

Dos reyes han ostentado en este siglo el glorioso nombre de los Alfonsos.

En 2 ocasiones han puesto muy alto los españoles el nombre de la soberanía de los 2 mundos: en Madrid y en el Caliso, el día 2 de Mayo.

Actualmente sostenemos 2 guerras coloniales.

La población más cara del mundo.

Háase citado con frecuencia Johannesburgo, situado en el distrito minero de Transvaal, como la ciudad del mundo donde la vida es más cara; sin embargo, parece que esta supremacía correspondió en realidad a Guatemala, capital del país del mismo nombre, cuyos habitantes necesitan poseer una gran fortuna para no morir de hambre. Juzgue el lector por sí mismo.

El pan cuesta allí un franco 90 céntimos por libra, y la manteca ordinaria cinco francos. Las patatas no se venden por sacos a peso, sino sueltas y una á una, como si fuese una legumbre de lujo; su precio varía entre 10 y 15 céntimos.

Por último, no se obtiene un litro de leche por menos de un franco 50 céntimos, vino del país se paga a 15 francos la botella.

El alojamiento no está más barato que la alimentación; todo lo contrario. Una habitación chiquitita cuesta 4, 5 ó 6.000 francos anuales, y si se quiere alquilar una casa de dos pisos, sin amueblar, es necesario presupuestar unos 12.000 francos. En cuanto a las fondas, no se vive en ellas por menos de 50 francos diarios.

Quemado vivo y lynchado.

En Tennessee ha tenido lugar otra de las frecuentes ejecuciones populares que tan á menudo se efectúan en la República, habiéndose llevado á cabo la actual con una saña y crueldad verdaderamente repugnantes.

El negro Anthony Williams, a quien se acusaba de haber ultrajado y dado muerte hace días á la señorita Rena Williams, cerca de West Point, huyó después de cometido el hecho, y fué apresado tras larga persecución por unos cien hombres armados, quienes lo sorprendieron en una casa del Estado de Alabama, á donde fué á pedir de comer.

Llévosele á West Point, donde le fué difícil á la escolta impedir que el negro pudiese ser destruido por la multitud allí reunida, y condujélose al sitio donde se comió el delito.

Al llegar á él, aunque el negro no confesó su culpa, alguien lo hizo caer al suelo de una pedrada, otra lo hirió en la cara, y enseguida unos veinte hombres, sedientos de sangre, se arrojaron sobre Williams, pateándole con sus pesadas botas, hasta dejarlo convertido en una masa sangrienta, á la que aún no había abandonado la vida; y no contentos todavía con lo hecho, muchos de aquellos salvajes dispararon sus revólvers sobre aquellos deformes restos.

Para completar su obra, envolvieron el cadáver en trapos empapados en petróleo, vertieron alrededor gran cantidad de este líquido, y aplicaron al todo un fósforo encendido, que convirtió á Williams en un montón de cenizas.

El novio

EDICION DE LA NOCHE

LAS ZONAS DEL EXTRA-RADIO

El cierre de tiendas

Redactores de nuestro periódico han visitado hoy las diferentes zonas del extra-radio, para dar cuenta de lo ocurrido en ellas con motivo del cierre de tiendas.

En Cuatro Caminos.

Desórdenes.—Saqueo de tiendas.—Continúa la excitación.

Aquí es donde más levantiscos han estado los ánimos.

A las cinco y media empezaron como de costumbre a abrirse las tiendas, no estando abiertas más que unos minutos.

Uno de los establecimientos de vinos, de que es propietario el industrial conocido por Canuto, y que es uno de los defensores del actual concierto, no se cerró todo lo deprisa que deseaban, y un grupo numeroso de mujeres y chiquillos empezaron a tirar piedras sobre el referido establecimiento, siguiendo la pedrea después de estar completamente cerrado, hasta el extremo de romper las puertas y escaparates, de donde se llevaron cuánto en ellos había, disponiéndose las mujeres y chiquillos a penetrar en la casa por las entradas que habían practicado y continuar el saqueo de la misma.

Una pareja de la Guardia civil que había dentro del fielato, se dirigió a aquel sitio, evitando con su sola presencia que el ataque al establecimiento continuara.

En la casa del perjudicado todo eran llantos y desesperación, pues tenían de un momento á otro la entrada de las turbas.

Pasados los primeros momentos, los más de los reunidos frente á la casa, censuraban duramente lo ocurrido, y sobre todo, que, aprovechándose de ello, hubiesen verificado el despojo de los escaparates.

Avistado telefónicamente al Gobierno civil, salió inmediatamente para dicho sitio el coronel de Seguridad, Sr. Morera, con un ayudante y fuerzas.

También se dió orden para que marcharan más fuerzas de la Guardia civil, con objeto de reprimir cualquier desorden.

Poco después había en los Cuatro Caminos dos escuadrones de caballería de la benemérita y tres secciones de guardias de Seguridad.

A pasar de esto, los grupos han apedreado otras varias tiendas, produciendo en todas ellas grandes perjuicios. Las tiendas apedreadas son dos almacenes de ultramarinos establecidos en las casas números 77 y 92 de la calle de Bravo Murillo, propiedad de D. Lucas Fernández, una carnicería y una tienda de vinos situadas en la misma calle núm. 88, y la carnicería del núm. 1 de la glorietta de los Cuatro Caminos, de Guillermo Vicente Morata (a) el Guerrillero, muy conocido en aquellos barrios.

También han sido apedreados muchos vendedores ambulantes, y el tranvía apenas podía circular por los Cuatro Caminos, pues era detenido por las turbas.

A la hora en que escribimos estas líneas—después de las dos de la tarde—continúa la excitación en los Cuatro Caminos, temiéndose adquiriera mayores proporciones el motín de esta mañana.

En los desórdenes de esta mañana, los grupos que con más ahínco apedreadaban las tiendas, estaban formados en su mayoría por mujeres y chiquillos. Un grupo de cigarreros, que habían subido á aquellos barrios, era el que más se distinguía en estas descargas contra los establecimientos.

Los proyectiles de que se servían los contrabandistas, pues en la carretera hay muchos montones de piedra que se ha llevado allí para arreglar el camino.

Las cigarrerías se han ido á almorzar á Amanuel, y piensan continuar las pedreas cuando regresen.

La Guardia civil tiene orden de no permitir que ningún grupo baje á Madrid.

El escándalo siguió toda la tarde á ciencia y paciencia de la Guardia civil y de Seguridad, los cuales, según nos dijeron, tenían órdenes de extremar la templanza.

Pero como todo concluye en este mundo, y bastantes pedradas llegaron á los individuos de dichas fuerzas, de las que resultaron algunos contusos, ordenó el coronel Sr. Morera que se les diera una carga con los sables de plano á los amotinados, cosa que se verificó sin ningún percance, quedando en muy pocos minutos las carreteras y calles circunvecinas limpias de gente.

Esto ocurrió cerca de las cinco de la tarde.

Téase que esta noche se reproduzcan los sucesos en mayor escala.

Propósito desechado.

Según hemos oído, parece que las turbas habían escarpado esta mañana algunas latas de petróleo con objeto de rociar y quemar las tiendas de los industriales concertados.

En la Prosperidad y Guindalera.

En estos barrios se ha verificado el cierre de tiendas con toda tranquilidad, tanta, que excede á la que se goza los días ordinarios.

En la mayoría de los establecimientos, y ocultándose unos de otros, han vendido á puerta cerrada casi como de ordinario.

Zona de Toledo.

En la zona de Toledo se ha verificado el cierre de tiendas con completa tranquilidad, no habiendo ocurrido incidente alguno.

Unicamente hemos visto abierta una farmacia. A las puertas de las tiendas se veían vecinos que departaban tranquilamente.

Zona de Segovia.

En la zona de Segovia se ha verificado asimismo el cierre de tiendas sin que sepamos haya habido que lamentar ningún suceso desagradable.

Puente de Vallecas.

En esta zona, que es bastante reducida, no han ocurrido desórdenes, y estaban abiertos al público casi todos los establecimientos.

Algunas mujeres que llevaban cestas con comestibles, fueron detenidas en las inmediaciones del puente, ocasionándose con este motivo algunas protestas que no tuvieron mayores consecuencias.

En las Delicias.

El cierre de tiendas ha sido casi general en esta zona, pero no se ha perturbado el orden, y los agentes de la autoridad no han tenido que intervenir en cuestión alguna.

Opinion del alcalde.

El *Heraldo* de anoche publica lo siguiente acerca de lo que opina el señor Sanchez Toca sobre el conflicto pendiente:

«Conocida la excitación de las zonas y la actitud de protesta en que se han colocado los propietarios, comerciantes é industriales, conviene conocer también lo que sobre la palpitante cuestión opina el presidente del concejo.»

El Sr. Sanchez de Toca no concede á este asunto la importancia que la prensa le atribuye.

Contra la opinion de los que combaten el concierto, cree el alcalde que con él resulta muy beneficiado el extra-radio.

Imposible por los resultados é ilegal por la forma, no podía continuar la recaudación por medio de la administración municipal, y era preciso, á todo trance, colocarse dentro de las prescripciones reglamentarias.

Irrealizable en la práctica y de gravísimas consecuencias para el vecindario de las zonas, el cumplimiento del art. 54 del reglamento, que establece el concierto obligatorio por reparto vecinal, se entablaran las primeras negociaciones por la comision de Consumos para el concierto voluntario, bajo un tipo que, siendo menor á lo que en efectivo pagaban los introductores de las zonas, produjera á las arcas municipales los naturales beneficios.

Esta afirmación la basa el alcalde en las desastrosas enseñanzas del anterior sistema.

Del cálculo hecho del último trienio resulta que por la administración municipal, para la cual se necesitaban 90 hombres, entre cabos y vigilantes, se ha obtenido un promedio bruto anual de pesetas 105.000.

Para que esta cantidad llegara al Ayuntamiento, se calcula costaba á las zonas ocho ó diez veces más, ó sean de 800.000 á 1.000.000 de pesetas.

Por estos cálculos insiste el Sr. Sanchez de Toca en sostener que la cantidad concertada de 530.412 pesetas, deducido el 8 por 100 de gastos de cobranza, no es exagerado ni llega, con mucho, á lo que importaría el concierto obligatorio.

En cuanto á los trámites seguidos para llegar al concierto, públicos han sido ya todos los que se han dado iguales facilidades.

Justificada la representación de los concertados y hecho el depósito de la cuarta parte de una anualidad, con ellos se concertó.

Formulada la reclamación acordada en la reunión del Liceo Rius, el alcalde concedió un plazo de ocho días, el cual transcurrió sin que los reclamantes acreditaran los extremos necesarios ni hicieran el correspondiente depósito.

Este es el estado, según el alcalde, en que se halla la cuestión, y entiendo que lo que discuten unos y otros es sobre quienes han de ser los concertados y encargados por lo tanto de establecer por su cuenta la recaudación y fiscalización de las zonas.

El Sr. Sanchez de Toca espera y confía en que, convencidos todos de los beneficios del actual concierto, se llegue á un acuerdo y termine la situación violenta que se ha creado por desconocimiento del asunto.»

Tropas acuarteladas.

Hemos oído decir que, con motivo de los sucesos ocurridos en los Cuatro Caminos, se ha dado orden de que las tropas queden acuarteladas.

Los aforos.

En todos los fielatos se ha recaudado muy poco esta mañana. En el fielato de los Cuatro Caminos solo se han aforado unas dos ó tres partidas, en el de Segovia una y en el de Toledo ninguna.

Este retraimiento es debido á los temores que había de que ocurrieran desórdenes.

Término del conflicto.

Para solucionar el conflicto pendiente, han estado reunidos esta tarde en el Ayuntamiento con el alcalde y el gobernador, los representantes de las zonas, que eran los primeros en deplorar el giro que habían tomado los sucesos.

Per fin, después de exponer cada cual lo que creía oportuno, acordóse una fórmula que satisfizo á todos.

Esta fué que el alcalde firmase un decreto manifestando que los concertados de las zonas no podían en manera alguna cobrar ningún derecho á las especies que procedieran del casco y radio de Madrid, pues el cobro de éstas es ilegal; y de hacerse alguno, el Ayuntamiento obraría sobre la fianza de dichos concertados.

Añadió el alcalde que estaba dispuesto, además, á recomendar á la Hacienda sostenga este mismo criterio al resolver la aza que le han dirigido los industriales de las zonas.

Los comisionados inmediatamente se

dirigieron á sus respectivas zonas á hacer saber á sus vecinos la disposición de la alcaldía, y aconsejando la depongan toda actitud hostil, pues ya no tenía razón de ser.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

En Creta.
La Canea 2.—Asegúrase que los almirantes de las escuadras se hallan resueltos á impedir todo desembarco de tropas turcas en la isla.

La paz.
Constantinopla 2.—El ministro de Negocios Extranjeros, Tewfik-Bajá, ha formulado algunas reservas sobre el proyecto de tratado de paz convenido por los plenipotenciarios.

Estos se hallan decididos á mantener el texto en toda su integridad.

Una derrota.
El Cairo 2.—Se acaban de recibir telegramas del alto Nilo, anunciando que los derviches (mahometanos fanáticos del Sudan) han derrotado en Matmahieh á la tribu de los jaalins, que era favorable al Jádive.

Los últimos han tenido 200 muertos. Atribúyese verdadera importancia á este hecho.

Socorros.
Viena 2.—El Emperador Francisco José ha entregado 30.000 florines para socorro de las víctimas de las inundaciones de Bohemia.

El viaje de M. Faure.
Valencia 2.—El presidente de la República Sr. Faure se ha embarcado á las siete y cuarenta y cinco minutos de la mañana de hoy, descendiendo el Ródano. Después de almorzar en Bourg Saint-André, irá á comer en Orange.—Fabra.

Atentado contra españoles.

Londres 2 (12:15 tarde).—Via-cable Bilbao.—Un despacho de Tánger que se acaba de recibir da cuenta de que los señores Ruiz y Rizzo, agregados á la legación de España, al regresar de una visita hecha al ministro español, recibieron algunos disparos de fusil.

Las balas atravesaron el sombrero de fieltro del Sr. Rizzo y la cazadora del señor Ruiz.

Un chikh y ocho individuos más fueron reducidos á prisión por suponerseles autores del atentado.

Agresion á D. Eduardo Gasset

Nuestro particular amigo el administrador de *El Imparcial*, D. Eduardo Gasset, ha sido esta tarde, á las tres y media, víctima de una agresion, de la que afortunadamente resultó ileso.

Por faltas en el servicio había sido despedido el repartidor del periódico, Justo Gomez.

Esta tarde se presentó en la administración y sin que medirara palabra alguna, disparó un tiro de revólver al señor Gasset. Afortunadamente, fuera por el azoramiento del agresor, ó por el estado de embriaguez en que se hallaba, no hizo blanco.

El Justo Gomez fué detenido, apreciándosele una herida en la mano derecha que se la ha causado con el gatillo del arma que llevaba.

Felicitemos muy sinceramente al señor Gasset por su buena suerte.

Suicidio.

Barcelona 2 (5:56 tarde).
Desde el puente sobre el Velparadié, en Tarrasa, se ha arrojado un individuo de unos cuarenta años, quedando muerto en el acto.

Se supone que la miseria ha sido el móvil del suicidio.—Mencheta.

Vapor correo.

Port Said 2.—Ayer domingo salió de este puerto para Barcelona el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Cocadonga*.

Balance del Día

Las noticias de Cuba, recibidas por la vía de Cayo-Hueso, dando detalles del ataque á Marianao, han causado impresion profunda.

Resulta que á las puertas mismas de la Habana ha podido reunirse un núcleo bastante considerable de insurrectos y realizar tamaño golpe de audacia sin recibir inmediato castigo, siendo así que tanto el general Weyler como el gobierno habían dicho reiteradamente que en toda la provincia apenas quedaban algunas partidas insignificantes, cuya existencia no se oponía á que se pudiera considerar como pacificada.

Con razon se ha observado el contraste que ofrecen estas noticias y las comunicadas particularmente por personas respetables, con los optimismos del Sr. Cánovas en sus últimas conferencias á los periodistas.

A este propósito, comparando la verdadera situación de la isla con las declaraciones oficiales, dice al *Diario de Barcelona* uno de sus correspondientes en Madrid:

«Hace también mal el gobierno en hablar de próximas operaciones, que al finalizar las lluvias habrán de emprenderse con grande actividad, y negar al mismo tiempo que hagan falta otros refuerzos que los necesarios para cubrir las bajas naturales,

cuando todo hace pensar que esas bajas, si se cubren, habrán de ascender, para fines del próximo Septiembre, á mayor número de hombres de los enviados en la expedición más numerosa.»

Por este camino será más difícil exigir á la nación el sacrificio de los hombres que se necesitan, porque parece que, hoy por hoy, hay interés en que la opinion crea que ya no hace falta más que las lluvias cesen para acabar con la insurreccion sin nuevos envíos de soldados.»

Lo ocurrido en algunas de las zonas del extra-radio, con motivo de la protesta de los industriales contra el concierto para el pago de los consumos, ha sido el tema principal de todas las conversaciones.

En los Cuatro Caminos, según puede verse en las noticias que damos por separado, es donde la excitación ha sido mayor, llegando á adquirir las proporciones de un verdadero motín, puesto que ha habido algunas tiendas saqueadas y el alboroto consiguiente.

A última hora dábase el conflicto por conjurado, después de una conferencia celebrada por el alcalde con los representantes de las zonas.

Esta noche, á las ocho, ha salido para Cestona el señor ministro de Fomento.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE AGOSTO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimas precios

	Día 31	Día 2	Diferencia
4 Grs interior	64 40	64 40	»
Serie F de 50.000 p	64 40	64 40	»
E 25.000....	64 40	64 40	»
D 12.500....	65 80	65 80	»
C 5.000....	65 80	65 80	+ 0 05
B 2.500....	67 90	68 00	+ 0 10
A 1.000....	67 90	68 15	+ 0 25
G y H 100 y 200....	67 60	67 60	+ 0 10
En diferentes series	67 90	68 00	+ 0 20
Fin mes....	64 50	64 40	- 0 10
Fin próximo....	64 40		
4 Grs exterior			
Serie F de 24.000 p	80 25	80 25	»
E 12.000....	80 25	80 25	»
D 6.000....	80 70	80 58	- 0 15
C 4.000....	81 40	81 45	+ 0 05
B 2.000....	83 65	84 00	+ 0 35
A 1.000....	83 60	84 00	+ 0 40
G y H 100 y 200....	87 90	88 00	+ 0 10
En diferentes series	80 85	82 40	+ 1 55
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000....	80 25	80 25	»
Fin mes....	80 25	80 40	+ 0 15
Fin próximo....	80 45		
4 Grs amortizable			
Serie E de 25.000 p	77 75	77 75	»
D 12.500....		78 00	
C 6.250....	77 85	78 00	+ 0 15
B 3.125....	77 85		
A 1.562....	78 60	78 65	+ 0 05
En diferentes series		78 35	
Tesoro			
Ob. 5 0/0 80 Jun 97		101 20	
Serie A de 500 ptas			
B de 5.000....	100 80	101 00	+ 0 20
Ob. 5 0/0 s/ Aduan		97 00	
Id. hasta 10.000 p.	97 00	97 00	»
Fin mes....			
Billetes Cuba 1896.	96 00	93 45	+ 0 45
Id. hasta 10.000 p.	96 00	96 45	+ 0 45
Billetes Cuba 1898.	79 75	79 75	»
Id. hasta 10.000 p.	79 75	79 75	»
Ob. Filipinas 6 0/0		95 95	
Fin mes y Sección			
Acciones B. Españ			
Id. B. R. R. P. de			
Cédulas id. 4 0/0.		94 50	
Cédulas id. 5 0/0.			
Ac. C. de Tabacos 211 00	215 00	+ 4 00	

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 30'65 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.
A 8 dias vista, idem, 00'00.
A 60 dias vista, idem, 00'00.
A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 2 (12:05 t).—4 0/0 exterior, 61'72.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Difiere muy poco del día último de Bolsa la cotización de las Deudas perpétuas interior y exterior y el 4 por 100 amortizable; y en las no muy numerosas operaciones concertadas más bien ha podido notarse poca firmeza en la fijación de cambios.

La contratación parece estos días inclinada á los nuevos valores del Tesoro, Aduanas y Filipinas, así como á los billetes de Cuba.

Sobre estos valores se han hecho operaciones en buen número y con mejores cambios que los corrientes en la Bolsa anterior.

Las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencimiento de fin de año, han estado solicitadas, elevándose su cambio 40 céntimos, pues se han cotizado con la prima sobre la par de 1 por 100 y 120.

Las obligaciones de Aduanas, cuya amortización tuvo lugar anteaer, se cotizan al mismo cambio 97 por 100.

Las obligaciones de Filipinas se han cotizado hoy oficialmente en número importante, con la mejora de 60 céntimos sobre el cambio del sábado: esto es, en partida de 95'10 á 95'35, pero después de la hora oficial se indica como corriente el cambio de 95 50.

De estos valores publica hoy el *Boletín de la Cotización* los distintos cambios convenidos en días anteriores, desde el de 91'60 á 95 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 también han tenido alza importante, pues el sábado quedaron al entorno 96 por 100 y esta tarde se han cotizado desde 96 25 á 96 45.

Los de 1890 en el mismo cambio; es decir, entre 79 70 y 80, cerrando á 79 75.

Las acciones del Banco de España á 409 por 100 en cortas cantidades.

Según adquiriendo ventura el cambio de las acciones del Banco de Castilla; hoy se han cotizado á 84 y 88 por 100.

Lo mismo se observa en las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que da 211 por 100, cambio del último día de Bolsa, se han elevado á 214 y 215.

Los francos, con el beneficio de 30'50 á 30'65 por 100.

No se ha cotizado cambio de libras esterlinas.

Después de la Bolsa.
A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'45.

Bolsa de Barcelona.
Barcelona 2 (3:30 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'45.—Exterior, 4 por 100, 80'45.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 96'00.—Cubas, 1890, 79 75.—Nortes, 93 50.—Colonial, 21'45.—Francia, 00'00.—Orens, 00'00.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 00'00.—Francia.

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Paris 2.—Aportura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'72 y 61'86.—3 por 100 francés, 104'75.

Londres 2.—No ha habido reunión de Bolsa.

Charada.

Primera primera cinco que en tertia cuarta nació, boca poco don Jacinto su pastor la declaró.

Ella, aunque no le una tertia, sus palabras escuchó, y ayer, con mucha alegría, con él de campo salió.

Una horrosa tormenta al poco rato estalló, y una hermosa tertia dos tertia un dos con cuarta arrancó.

De resultados del gran susto que tal hecho la causó, á tomar aguas de todo el médico la mandó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A RECHA VA LE TA.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.

A las 12 de la tarde, 34° id. A las cuatro, 30° id. La máxima fué de 35° sobre 0.

La mínima de 16° id. El barómetro marca 708.—Variable.

La Mesa de Fornos.

Comida del 3 de Agosto.
Cubierto de 5 pesetas.

Ordures.
Sopa á la Solferino.
Filetes de lenguado á la Colbert.
Tornados á los Fornos.
Judías verdes saiteadas.
Cordero en contron.
Puding de Cebolin.
Sorbeta variado.
Postres.

Cultos

Santo de mañana.—La Invenzion del Cuerpo de San Esteban y Santos Nicomedes y Gamaliel.

<

Fosfato Hierro soluble

LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La Leucorrea,
- La prociencia,
- El desfallecimiento,
- Los Calambres de estómago,
- La debilidad,
- El linfatismo,
- Las afecciones nerviosas,
- La Palidez,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris
3, Rue Vivienne, 3
Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto Rico y...
El 10, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Oerúña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 27, y eventual la de Málaga el 29, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Oerúña y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETOERNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Oerúña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **Montevideo**, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
Con escalas en Port-Said, Aden, Calcuta y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinación á Kuroshio y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.
El vapor **P. de Sarrástegui** saldrá de Barcelona el 14 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
El vapor **Antonio Lopez** saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mauritán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robinas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebujaos por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE
La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Guía Comercial de Madrid PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Chicago 1893, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.
Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIEN)

12.^a edición, corregida y considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiales: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerio de Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Índice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.
Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas
Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, América y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

SE VENDEN
Clichés de JERÓGLIFICOS en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
MEDICINE VEGETAL
Fintura para los Cabellos y la Barba
esta tintura es sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
MEXICO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las librerías de España

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Úlceras, Vómitos, Pasadizo del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
Papaina TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 103 y 105, Calle de Saint-Antoine
Deposito en todas las Farmacias.

Preparacion oficiales telegramos por jefe esta. Ldo. Ciencias 10 ptas. mes.—Minas, 13 dup.^a

Portería
Matrimonio sin hijos desea portería ó otra colocacion análoga. El buena letra y excelentes referencias. Razon, Almudena, 2, port.^a

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden.
Se admiten esquelas de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Teléfono 517

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

PERIODO	PRECIO
Por una estacion particular	900
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los individuos de la misma	600
Por una estacion de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	75
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	50
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.
Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, Libertad, 29.

FRARMACIAS DEL Dr. CLERTAN

Medicacion ANTIPYRETIKA
a. **Perlas de Rier de Clertan**. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, fiebriles, rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
b. **Perlas de Hoffmann de Clertan**. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Rier, y más particularmente náuseas, digestiones dolerosas, indigestiones vómitos.)
c. **Perlas de Valeriana de Clertan**. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpaciones nerviosas.)
d. **Perlas de Escena de Tramentina de Clertan**. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, neurálgias faciales, cística, lumbago.)
Fabricación y origen: Casa L. Frere, 15, rue Jacob, Paris, 6, GRANVILLE el 2.^o, suc.^o.
Deposito al por mayor, en Madrid: D. Juan Caram, Capellanes, 1, Madrid 2.^o.

SOLUCION COIRRE

Es el más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Dispepsias é Digestiones lentas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmac., 79, rue de Charbon-Néel, PARIS.

MAQUINAS DE VAPOR

ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR
VERTICALES MEDIO-FIJAS de 1 á 20 caballos.
HORIZONTALES FIJAS de 1 á 20 caballos.
de 3 á 250 caballos.
MARCAS DE FABRICA
MAQUINAS DE VAPOR para INSTALACIONES de ALUMBRADO ELECTRICO
Remesa Franco de todos los Catálogos solicitados.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS
Solo este precioso Tópico reemplaza al Castoreo, y cura radicalmente y en pocos días, las Cujeras recientes y antiguas, las Lisiaduras, Espruñecas, Alcanecs, Moletas, Alifufes, Esparravanes, Sobrehuesos, Fiebrades é Infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar luego ni caída de pelo, ni durante el tratamiento. — Efectivo y Resolutivo Inmejorable en las enfermedades internas.
Precio: 6 fr. — Depósito GENERAL: Farm^a GENEAU, 275, r. St-Honoré, Paris

Agosto 2) FOLLETIN DE EL CORREO (P. 1.^o)

LAS LOBAS DE MACHECUL

Por Alejandro Dumas

Alejandro Dumas

El ayudante de campo de Charrette.

Si por casualidad, querido lector, has ido alguna vez de Nantes á Bourgneuf, al leer á San Fliberto habrás doblado el ángulo meridional del lago de Grandlieu, y llegado despues de una ó dos horas de camino, según lo hayas verificado á pie ó en carruaje, á los primeros árboles de la selva de Machecul. A la izquierda, y en medio de una frondosa arboleda que al parecer pertenece á la selva, de la cual la separa tan solo el camino real, habrá dividido las agujas de dos torrecillas y el techo parduzco de un castillejo oculto entre el follaje.
Los agrietados muros de esta casa solariega, sus ventanas descantilladas, sus tejados corroidos por los fridos silvestres y el musgo parásito, á pasar de sus presiones feudales y de las dos torrecillas que la flanquean, danle tan pobre apariencia, que seguramente no excitaría la codicia de ninguno de los que al paso la miran, á no ocupar tan deliciosa posición frente á las arboledas seculares de la selva de Machecul, cuyas verdes y caprichosas ondulaciones se dilatan abarcando un espacio tan extenso como á la vista le es dado alcanzar.
Pertenece el castillejo en 1831 á un viejo hidalgo llamado el marqués de Souday,

nombre con que tambien se conocia la antigua mansion feudal.

El marqués de Souday era el único representante á la vez que el último heredero de una antigua é ilustre casa de Bretaña, para el lago de Grandlieu, la selva de Machecul, la ciudad de Bourgneuf, situadas en una comarca actualmente comprendida en el departamento del Loira inferior, formaban parte de la provincia de Bretaña, antes que la Francia estuviera dividida en departamentos. La familia de Souday habia sido en época más remota otro de los árboles feudales de inmenso ramaje que cobijaban con su sobra una provincia entera; pero los antepasados del marqués se habian dado tanta prisa en gastar su hacienda para ocupar dignamente un asiento en las carrozas del rey, que aquellas ramas habian ido desgajándose sucesivamente, de modo que el 89 llegó á tiempo para impedir que la mano de un alguacil cortara el tronco ya carcomido y al cual las circunstancias reservaban un fin más digno de su esclarecimiento.

Al derrumbamiento de la antigua prision de los reyes, cuando sonó la hora de la Butila anunciando la ruina de la monarquía, el marqués de Souday habia heredado el título de su padre y la casita solariega que de sus bienes quedaba, y era primer paje de S. A. R. el conde de Provenza.

Tenia á la sazón el marqués diez y seis años, y á esta edad se da á los sucesos muy poca importancia; á bien que era muy difícil no volverse enteramente estúpido en la corte opúrcua, volterriana y constitucional de Luxemburgo, donde el egoismo tenia mucha cabida.

Un día fué enviado el joven marqués á la plaza de la Greve para ver al verdugo ceñir con la cuerda el cuello de Favras y

acachar el instante en que, exhalado éste el postrer aliento, devolviese á su alteza real su tranquilidad momentáneamente turbada.

Al regresar corriendo al Luxemburgo, gritó Souday:

— ¡Monsieur, se acabó!

Y monseñor, con voz clara y meliflua, dijo:

— ¡A la mesa, señores, á la mesa! Y cenad con tanta tranquilidad como si un bravo hidalgo que habia sacrificado generosamente la vida por S. A. no acabase de ser ahorcado como un facinoroso.

Luego llegaron los lúgubres y primeros días de la revolución y la publicación del Libro Rojo; y poco despues acaecieron la retirada de Necker y la muerte de Mirabeau.
El 22 de Febrero de 1791 un apinado gentío rodeaba á Luxemburgo: se habian esparcido rumores alarmantes; decíase que Monsieur queria fugarse con el objeto de reunirse á los emigrados que se juntaban á la orilla del Rin; pero Monsieur asomóse al balcón é hizo juramento solemne de no abandonar al rey.

En efecto, el 21 de Junio partió, juntamente con el monarca, sin duda para no faltar á la palabra que habia dado de no abandonarlo, lo cual efectuó, sin embargo, y muy felizmente por cierto, pues llegó sin contratiempo á la frontera de Bélgica con su compañero de viaje el marqués de Avray, mientras se prendia en Varennes á Luis XVI.

Nuestro paje apreciaba mucho su reputación de joven á la moda para permanecer en Francia, en donde, sin embargo, el monarca iba á necesitar muy luego el apoyo de sus más celosos defensores: emigró, pues, y como naturalmente padía paró la atención en un paje de diez y ocho

años, llegó sin obstáculo alguno á Coblenz y cooperó con su persona á completar el cuadro de los mosqueteros que se reorganizaban aliente del Rin á las órdenes del marqués de Montmorin. Hizo la campaña con los tres Condé, dándose ya á conocer en los primeros encuentros; recibió una herida delante de Tionville, y más tarde, despues de haber experimentado muchas decepciones, sufrió la más amarga de todas cuando vió la promulgacion del decreto por el cual se ordenaba el licenciamiento de los cuerpos de emigrados, medida que arrebatada á una porcion de infelices, á la vez que sus esperanzas, el pan del soldado, que constituia su único recurso. Verdad es que estos soldados combatian contra la Francia, y que este pan era amasado por manos extranjeras.

Entonces el marqués de Souday volvió los ojos hácia la Bretaña y la Vendée, en donde se peleaba hacia ya dos años. En esta última, todos los jefes principales de los realistas habian perecido en el campo del honor: Cathelineau habia sido muerto en Vannes; Lescaur, en la Tremblaye; Bonchamps, en Cholet, y D'Elbée habia sido fusilado é iba á serlo en Neirmontiers. Para colmo de adversidad el llamado grande ejército habia sido destruido en el Mans. Venceur en Fontenay, Saumur, Torfou, Laval y Dol, habia alcanzado sesenta triunfos en otros tantos combates, hecho frente á todas las fuerzas de la república mandadas sucesivamente por Biron, Kleber, Westermann y Marceau; rechazando el apoyo de la guillotina habia visto incendiadas sus cabanas, acuchillados sus hijos, degollados sus padres; habia tenido por condijos á Cathelineau, á Enrique La Rochejaquelein, Stofflet, Bonchamps, Forestier, Elbée, Lescaur, Maréchal y Talmont; habia pertenecido fiel á su rey cuando la Fran-

cia entera le abandonaba, adorado á Dios cuando París habia proclamado que no existia; pero tambien mereció que Napoleón llamase á la Vendée la tierra de los gigantes.

Charrette y La Rochejaquelein habian quedado casi solos; pero aquél tenia un ejército y ésta ya no le tenia, pues mientras el grande ejército se hacia destrozado en Mans, Charrette, nombrado general en jefe del bajo Poitou y secundado por el caballero de Coetus y Jolly, habia reunido un ejército. Charrette al frente de sus fuerzas y La Rochejaquelein seguido solamente de unos diez hombres, se encontraron cerca de Maulévrier. Al verlo comprendió Charrette que acababa de darle un general y no un soldado; pero tenia conciencia de su propio valor y se le hacia muy cuesta arriba compartir el mando, permaneció frio y elivo á su aspecto, tanto que el desayuno estaba servido y ni siquiera se dignó convidar á su camarada.

Para aquel mismo día ochocientos hombres del ejército de Charrette se pasaron al de La Rochejaquelein. Al dia siguiente Charrette le dijo:

— Parto para Mortagne; os vendréis conmigo.

Pero La Rochejaquelein respondió con altivez:

— No estoy acostumbrado á recibir órdenes, sino á darlas.
Y despues de pronunciar estas palabras, partió por su lado, dejando á Charrette operar por el suyo como mejor le pareciese.
A ésta seguimos con preferencia, por ser el único cuyos últimos combates y muerte tienen alguna conexcion con nuestro relato.
Luis XVII habia muerto, y en 26 de Junio de 1795 Luis XVIII habia sido procl-